Petra F. v Croatia Airlines
Petra F. kupila je kartu za let Croatia Airlinesa za dan 13. listopada 2015. iz Zagreba za Lisabon. Polazak zrakoplova bio je predviđen za 14 sati. Pošto je na aerodromu nekoliko puta objavljena obavijest o kašnjenju leta, putnici su konačno obaviješteni kako je let otkazan. Kao razlog naveden je tehnički kvar na zrakoplovu, koji nije moguće popraviti u kratkom vremenu. Kompanija je putnicima ponudila zamjenske letove ili povratak cijene zrakoplovne karte. Petra je odustala od putovanja, jer je isti dan navečer u Lisabonu trebala gledati baletnu predstavu u kojoj je plesala njena sestra. No, kako niti jednim zamjenskim letom nije mogla stići na vrijeme, odlučila je tražiti povrat cijene zrakoplovne karte. Istovremeno je od prijevoznika tražila i isplatu naknade u iznosu od 250 eura. Croatia Airlines odbila je platiti naknadu te ju se, stoga, Petra tužila pred Općinskim sudom u Zagrebu.
Pred sudom, Petra se poziva na uredbu 261/2004. 
Croatia Airlines tvrdi da uredba nije primjenjiva pred hrvatskim sudom, jer je Hrvatska nije provela u svom zakonodavstvu te nije ni objavljena u Narodnim novinama. Iako bi uredba i bez provedbe mogla stvoriti obvezu za državu, ne može je stvoriti za Croatia Airlines.
Je li Croatia Airlines u pravu?
Mora li uredba zadovoljiti uvjete za izravni učinak da bi bila primjenjiva pred hrvatskim sudom?
Zadovoljava li ova uredba te uvjete? 
Croatia Airlines alternativno tvrdi da nije obvezna platiti naknadu koju predviđa uredba, jer je do otkazivanja leta došlo zbog nepredvidljivih okolnosti. Općinski sud nije siguran je li tehnički kvar na zrakoplovu nepredvidiva okolnost. Što može učiniti?

Relevantni članci uredbe:
Članak 5.
Otkazivanje leta
1.   U slučaju otkazivanja leta, dotični putnici:
(a) imaju pravo na pomoć od strane stvarnog zračnog prijevoznika u skladu s člankom 8.; i
(b) imaju pravo na pomoć od strane stvarnog zračnog prijevoznika u skladu s člankom 9. stavkom 1. točkom (a) i člankom 9. stavkom 2., kao i, u slučaju preusmjeravanja kada je predviđeno vrijeme polaska novog leta najmanje jedan dan nakon vremena polaska koje je bilo planirano za otkazani let, na pomoć navedenu u članku 9. stavku 1. točki (b) i članku 9. stavku 1. točki (c); i
(c) imaju pravo na odštetu od strane stvarnog zračnog prijevoznika u skladu s člankom 7., osim ako:
i. su obaviješteni o otkazivanju leta najmanje dva tjedna prije vremena polaska predviđenog redom letenja; ili
ii. su obaviješteni o otkazivanju leta u roku od dva tjedna do sedam dana prije vremena polaska predviđenog redom letenja i ponuđeno im je preusmjeravanje koje im omogućuje da otputuju ne više od dva sata prije vremena polaska predviđenog redom letenja i da stignu u mjesto odredišta unutar četiri sata od planiranog vremena dolaska; ili
iii. su obaviješteni o otkazivanju leta u roku od sedam dana prije vremena polaska predviđenog redom letenja i ponuđeno im je preusmjeravanje, čime im je omogućeno da otputuju ne više od sat vremena ranije od predviđenog vremena polaska i da stignu u mjesto odredišta unutar dva sata od planiranog vremena dolaska.
2.   Kada se putnike obavješćuje o otkazivanju leta, istima treba dati objašnjenje o mogućem zamjenskom prijevozu.
3.   Stvarni zračni prijevoznik nije dužan platiti odštetu u skladu s člankom 7., ako može dokazati da je do otkazivanja leta došlo zbog izvanrednih okolnosti koje se nije moglo izbjeći čak ni ako su sve razumne mjere poduzete.
4.   Teret dokaza je li i kada putnik obaviješten o otkazivanju leta, leži na zračnom prijevozniku.

Članak 7.
Pravo na odštetu
1.   Pozivanjem na ovaj članak, putnici ostvaruju pravo na odštetu u iznosu od:
(a) 250 EUR za sve letove dužine 1 500 km ili kraće;
(b) 400 EUR za sve letove unutar Zajednice, duže od 1 500 km i za sve druge letove dužine između 1 500 km i 3 500 km;
(c) 600 EUR za sve letove koji ne spadaju pod točke (a) ili (b).
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