U subotu i nedjelju, 4. i 5. svibnja, održao se usmeni dio Moot Court Croatia natjecanja u organizaciji studentske udruge eSTUDENT. Prvi dan natjecanja održao se u prostorijama Gradske skupštine grada Zagreba, a drugi dan, kada je bilo polufinale i finale, na Županijskom sudu u Zagrebu.

Na natjecanju je sudjelovalo 28 studenata podijeljenih u 8 ekipa, koje su mentorirali odvjetnici iz odvjetničkih ureda koji su partneri projekta, odvjetnici i odvjetnički vježbenici iz drugih ureda te studenti s Pravnog fakulteta. Natjecatelji su se za natjecanje počeli pripremati 2. ožujka, kada je objavljen hipotetski slučaj, a pisani podnesak morali su poslati do 4. travnja.

Svaki od timova prvi je dan usmenog dijela natjecanja imao dva ročišta, jednom u ulozi tužitelja, a drugi put u ulozi tuženika. Suci na natjecanju bili su znanstveni novaci, asistenti i docenti s Pravnog fakulteta u Zagrebu i ZŠEM-a, dvije sutkinje s Visokog trgovačkog suda, zamjenik Pravobranitelja za ravnopravnost spolova, te odvjetnici i odvjetnički vježbenici iz odvjetničkih ureda.

Na natjecanju je pobijedila ekipa u sastavu: Ana Bagić, Maja Benković i Ana Bulatović. Kao nagradu su dobile put u Luxembourg i posjet Sudu Europske Unije te će tri članice ekipe imati ljetnu praksu u tri odvjetnička ureda u Zagrebu. Ana Bagić je također proglašena najboljim govornikom natjecanja. 

Najbolji pisani podnesak imala je ekipa u sastavu: Nina Ragač, Bruno Pelicarić, Hugo Pelicarić i Tomislav Fijačko.

Organizatori se zahvaljuju dekanu i prodekanu Pravnog fakulteta u Zagrebu, posebno Katedri za europsko javno pravo te sucima natjecanja: mag.iur. Boris Šavorić, dipl.iur Andrej Bolfek, dipl.iur. Dubravka Lacković, mag.iur. Branka Marušić, S.J.D. Goran Selanec, dipl.iur. Lenka Ćorić, dipl.iur. Mirna Maržić, Melita Carević LL.M., Tomislav Sokol LL.M., Ana Bobić LL.M., doc.dr.sc. Snježana Vasiljević, dipl.iur. Iva Kuštrak, dipl.iur. Antun Bilić.

Također se zahvaljujemo sponzorima: Rektorat Sveučilišta u Zagrebu, Pravni fakultet, Leksikografski zavod Miroslav Krleža, Narodne Novine d.d., Školska knjiga d.d., Pekara Dubravica, SoS – spas od sparine, Gradska skupština grada Zagreba i Županijski sud u Zagrebu.

Organizacijski tim: Kristina Mandić, Ana Lah, Nikola Sluganović, Franka Leko, Iva Grgić, Sven Bulat, Erblina Morina, Marin Mašić, Katarina Šarić, Nana Ivanda, Josip Kluković, Anita Marić, Mateja Šestak, Ivan Blažević, Karla Alfier, Antonija Ivančan.
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