


REPUBLIKA HRVATSKA

VRHOVNI SUD REPUBLIKE HRVATSKE

Z A G R E B 

Broj: Gž 12/1993-2

R J E Š E N J E

Vrhovni sud Republike Hrvatske u Zagrebu u vijeću sastavljenom od sudaca dr. Ive Grbina, kao predsjednika vijeća, te Miroslave Vekić i Vesne Milošević, kao članova vijeća, u izvanparničnom predmetu predlagateljice B.B. iz S., protiv protustranke I.B. iz Č., radi priznanja odluke stranog suda, rješavajući žalbu protustranke, protiv rješenja Okružnog suda u Osijeku od 4. ožujka 1993.g. br. R 19/93, u sjednici održanoj dana 20. listopada 1993.g.,

r i j e š i o j e:

Ukida se rješenje Okružnog suda u Osijeku od 4. ožujka 1993.g. br. R 19/93 i odbacuje prijedlog B.B. od 17. veljače 1993.g.

O b r a z l o ž e n j e

Rješenjem Okružnog suda u Osijeku od 4. ožujka 1993.g. br. R 19/93 udovoljeno je prijedlogu predlagateljice B.B. iz S. koji glasi:

"Priznaje se pravomoćna presuda Općinskog suda u Šidu, Srbija od 13. 06. 1992.g. broj P 1165/91, koja je pravomoćna 13. 1. 1993.g. o razvodu braka kojeg su stranke zaključile 11. 8. 1979.g. u K. te o povjeravanju zajedničke djece stranaka i to B. mlt. G. rođenog 10. 7. 1980.g. i B. mlt. I. rođenog 21. 6. 1987.g. na čuvanje i odgoj majci."

Protiv tog rješenja protustranka je izjavila žalbu zbog pogrešne primjene materijalnog prava, te predlaže da se pobijano rješenje ukine i predmet vrati na ponovno odlučivanje odnosno da se to rješenje preinači i odbije prijedlog.

Žalba je osnovana.

Ovaj Vrhovni sud Republike Hrvatske drži da je predlagateljica stavila prijedlog za priznanje strane odluke u smislu Zakona o rješavanju sukoba zakona s propisima drugih zemalja u određenim odnosima ("Narodne novine", broj 53/91).

Međutim, da bi se radilo o priznanju strane sudske odluke potrebno je da se radi o takovoj odluci.

Sporna odluka nema to značenje, jer je Sabor Republike Hrvatske u svojoj Odluci donesenoj na zajedničkoj sjednici svih vijeća dana 8. listopada 1991.g. u toč. 3. i 4. odlučio:

" 3. Republika Hrvatska ne priznaje valjanim niti jedan pravni akt bilo kojeg tijela koje nastupa u ime bivše Federacije - SFRJ.

4. Republika Hrvatska priznaje samostalnost i suverenost ostalih republika bivše SFRJ, na temelju načela uzajamnosti i spremna je s onim republikama s kojima nije u oružanom sukobu uspostaviti, održavati i razvijati prijateljske, političke, gospodarske, kulturne i druge odnose." 

Ova Odluka objavljena je u "Narodnim novinama", broj 53/91 a stupila je na snagu u trenutku njezina donošenja, dok je presuda čije se priznanje traži u prijedlogu predlagateljice donesena kasnije od bivše Republike SFRJ (Srbije) sa kojom Država Republika Hrvatska nije uspostavila međunarodne pravne a ni faktične odnose, dakle nije uspostavljeno načelo uzajamnosti.

Iz navedenih razloga valjalo je ukinuti pobijano rješenje suda prvog stupnja i odbaciti prijedlog predlagateljice primjenom odredbe čl. 369. st. 2. u svezi s odredbom čl. 354. st. 2. toč. 3. i čl. 16. st. 2. Zakona o parničnom postupku ("Narodne novine", broj 53/91 i 91/92).

U Zagrebu, 20. listopada 1993.g.

Predsjednik vijeća:

dr. Ivo Grbin v.r.

