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         U Zagrebu, 14. travnja 2008.
POZIV

za sudjelovanje na seminaru

„Provedba integracijskih procesa na hrvatskim sveučilištima i strateško upravljanje“
koji će se održati 29.-31. svibnja 2008. na Sveučilištu u Rijeci
Četvrtim seminarom koji organiziramo unutar projekta Nacionalne zaklade za znanost, visoko školstvo i tehnologijski razvoj Republike Hrvatske „Pravni i organizacijski aspekti integriranog sveučilišta“ nastojat ćemo što detaljnije predstaviti dosadašnju provedbu integracijskih procesa na hrvatskim sveučilištima, te otvoriti i potaknuti temu koja je s tim procesom usko povezana, a to je pitanje strateškog upravljanja. Koji su kriteriji za procjenu (uspješne) provedbe integracijskih procesa u akademskom, poslovnom i strateškom upravljanju sveučilišta i njihovih sastavnica, te postoji li unutar pojedinih sveučilišta, kao i između sveučilišta u Hrvatskoj konsenzus o tim kriterijima, samo su neke od tema kojima posvećujemo četvrti seminar. Usporedbe radi, jedan dio seminara bit će posvećen i predstavljanju provedbe integracijskih procesa na inozemnim sveučilištima.  
U ime projektnog tima ljubazno Vas pozivamo da sudjelujete na seminaru i unaprijed se zahvaljujemo na Vašem odazivu. Uz ovaj poziv nalazi se i prijavni obrazac.  Program ćemo Vam dostaviti naknadno u skladu s pristiglim prijavama. O svim događanjima vezano za seminar bit ćete obaviješteni putem web stranice projekta http://projektintegracija.pravo.hr/, na kojoj već sada možete naći dokumentaciju o projektu, aktivnostima projekta te članovima projektnog tima.

Molimo Vas da popunjeni prijavni obrazac vratite najkasnije do 10. svibnja 2008.  (na e-mail: integracija@pravo.hr ili na faks: 014564030), Dekanat Pravnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu.
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