ISKUSTVA S BOLONJSKIM PROCESOM NA ČETIRI PRAVNA FAKULTETA U HRVATSKOJ
(Nacrt govora ministrice pravosuđa Republike Hrvatske, gđe. Ane Lovrin)

Tempus projekt: Reforma pravnog obrazovanja u Hrvatskoj
Zadar, 31. ožujka 2006.
Dame i gospodo, poštovani dekani i profesori Pravnih fakulteta, cijenjene kolegice i kolege, dragi prijatelji,

čast mi je što imam priliku susresti se s vama i razgovarati o iznimno važnoj temi kojoj je posvećen ovaj skup. Dopustite mi, stoga, da na početku svog izlaganja zahvalim organizatorima, kao i domaćinima i izrazim svoje osobno i profesionalno zadovoljstvo zbog organizacije ovog događaja te nadu da će sličnih prilika za razmjenu iskustava i informacija, ali i druženja među kolegama biti sve više.

O Bolonjskom procesu, što će pokazati i izlaganja na ovom skupu, može se govoriti kroz nekoliko aspekata, kao što su očekivanja profesora i studenata, izrada nastavnih programa u različitim europskim regijama, kakve mogućnosti ovaj proces stavlja na raspolaganje upravo Pravnim fakultetima u Hrvatskoj, koje su promjene neophodne kako bi Hrvatska uskladila svoj sustav visokog obrazovanja s europskim te provela u praksi obveze koje je preuzela potpisivanjem Bolonjske deklaracije 2001. godine. Sve su to vrlo zahtjevna pitanja i sigurna sam da će rasprava o njima biti vrlo živa, kako na ovom skupu, tako i u široj javnosti.
Kada je o riječ o očekivanjima Ministarstva pravosuđa od Bolonjskog procesa, tada ponajprije mislimo na učinke koje taj proces ima ili će imati na Pravne fakultete, odnosno na cjelokupni sustav pravne edukacije i stručnog usavršavanja u Hrvatskoj. Magna Charta Universitatum, usvojena 1988. godine kao svojevrsna preteča Bolonjske deklaracije, u svom prvom temeljnom načelu ističe sveučilište kao "autonomnu instituciju u srcu društva". Dakle, predstavnici vlasti mogu i smiju govoriti o svojim očekivanjima od Bolonjskog procesa u širem kontekstu promjena kojima se hrvatski visokoškolski sustav, ali i društvo u cjelini, približava standardima Europske unije, ali ne mogu i ne smiju utjecati na fakultete i sveučilišta u njihovom određivanju i provedbi obrazovnih ciljeva.
O kojim se standardima radi i kakve promjene iziskuje Bolonjski proces? Vizija Bolonjske deklaracije jest stvoriti Europski prostor visokog školstva radi poticanja zapošljavanja i mobilnosti građana te porasta međunarodne kompetitivnosti visokog obrazovanja u Europi. Na taj način visoko školstvo doprinosi razvoju europskog društva kao 'najkonkurentnijeg i najdinamičnijeg društva utemeljenog na gospodarstvu, društva koje može osigurati održiv gospodarski razvoj s boljim radnim mjestima i većom socijalnom kohezijom', kao što je to nakon Bolonjske deklaracije definirala Lisabonska strategija. Za svaku državu potpisnicu Deklaracije, posebno za Hrvatsku u njezinim naporima da se što prije pridruži europskoj obitelji, Bolonjski proces znači ponajprije priliku da unaprijedi svoj sustav visokog obrazovanja, a svoja sveučilišta učini konkurentnijima u odnosu na ostala sveučilišta u Europi i svijetu. Ta je konkurentnost nužno povezana s očekivanjima hrvatskog gospodarstva i društva u cjelini. Svi smo, zasigurno, sudjelovali u javnim ili privatnim raspravama ili se međusobno žalili jedni drugima kako nas fakulteti ne pripremaju dovoljno za tržište rada te kako visoko obrazovanim mladim ljudima nije jednostavno prijeći iz jednog sektora rada u drugi. Kada je riječ o obrazovanju i stručnom usavršavanju pravnika u Hrvatskoj, složit ćemo se da su očekivanja još i veća u svjetlu reformi cjelokupnog hrvatskog pravosuđa koje od Hrvatske zahtijeva Europska unija, ali i svi naši građani. Ključna je pri tome dobra i aktivna suradnja među hrvatskim sveučilištima, pravodobna razmjena dobrih iskustava s europskim i izvaneuropskim sveučilištima u cilju razvoja što boljih nastavnih programa koji odgovaraju potrebama društva u cjelini. Suradnja i razmjena iskustava iznimno su važne i zbog praćenja suvremenih trendova na području obrazovanja i stručnog usavršavanja pravnika, kako u državama članicama Europske unije, tako i u ostalim razvijenim zemljama svijeta.

Pri tome ne smijemo zaboraviti da su u središtu procesa prvenstveno studenti i njihovi profesori. Bolonjski proces omogućava studentima da interdisciplinarno uče u malim skupinama nadograđujući svoja uža specijalistička znanja najnovijim spoznajama iz drugih područja, što ih čini konkurentnijima na tržištu rada, ali i još snažnijim pokretačima društvenih promjena s kojima je Hrvatska suočena. Bolonjski proces i za profesore podrazumijeva cjeloživotno učenje, kvalitetniji, zahtjevniji i odgovorniji rad s malim skupinama studenata, ali i veću mobilnost. Svi smo svjesni da promjene koje Bolonjski proces unosi zahtijevaju i znatna financijska sredstva te su projekti poput TEMPUS-ovih utoliko značajniji i valja se u njih uključiti što je moguće aktivnije.
Na kraju, dame i gospodo, dopustite mi izraziti spremnost Ministarstva pravosuđa i mene osobno za sve oblike suradnje s institucijama visokog školstva, a posebno s Pravnim fakultetima. Rado ćemo pružiti pomoć kad god to možemo, ali smo spremni i dalje učiti od svojih kolega profesora kako bismo unaprijedili svoj rad i omogućili što kvalitetniji razvoj društva. Hvala vam na pozornosti.

Želim vam uspješan rad na ovome skupu.
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