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ORGANIZIRANJE ZAJEDNICE

Organiziranje predstavlja svojevrsnu djelatnost unutar zajednice kojom se nastoji ostvariti suradnja između različitih pojedinaca i grupa radi postizanja nekog cilja. Sanderson i Polson (1939, prema Boer i Utermann, 1970) ističu da svaka zajednica, kako bi bila zajednica u pravom smislu riječi, pokazuje određeni oblik organizacije i to kako u smislu određenih struktura ponašanja, tako i u obliku interakcija između pojedinaca i organizacija ili institucija unutar zajednice. Organiziranjem zajednice samo se potiče izgradnja međuljudskih odnosa koji u zajednici ionako već postoje. Organiziranje time predstavlja spajanje dijelova u cjelinu i za cjelinu tako da svaki dio istovremeno predstavlja i sredstvo i cilj. Organiziranje se može definirati i jednostavno kao djelatnost organizatora, odnosno onoga tko spaja nepovezane dijelove u povezanu cjelinu. Različiti autori organiziranje definiraju kao proces kojim pojedinci djeluju zajedno s ciljem postizanja nečeg što svatko od njih pojedinačno ne bi bio u stanju (tako npr. Kahn, 1982; Staples, 1984; Rubin i Rubin, 1986). Drugi pak smatraju da je to proces osnaživanja koji unapređuje psihosocijalnu dobrobit, omogućuje pojedincu povećanje individualnih sposobnosti sučeljavanja, osobno povjerenje i osjećaj kontrole, te smatraju da je terapijski efekt organiziranja osobito važan za pojedince koji su otuđeni od zajednice ili koji sami sebe okrivljuju za sve loše što im se dogodilo (tako npr. Ryun, 1976; Rappaport, 1981; Minkler, 1990; Zimmerman, 1992). 

Izraz organizacija odnosi se pak na uspostavljenu strukturu za organiziranje tijekom dužeg vremenskog perioda. Ona može imati zadatak rješavanja određenih problema u zajednici, planiranje novih programa, određivanje ciljeva, donošenje odluka, definiranje i raspodjelu uloga, sastavljanje timova, te aktivnosti vezanih uz administrativne ili organizacijske poslove. Organizacija pri tome može biti formalnog ili neformalnog tipa, decentralizirana ili birokratizirana i sl. Preko ovakvog određenja izraza organiziranje moguće je približiti se određenju i organiziranja zajednice kao metode ili kao procesa. 

Tako npr. Sanders (1958 prema Bahr i Gronemeyer, 1974) opisuje proces organiziranja zajednice kao promjenu situacije u kojoj jedna ili dvije osobe ili manja grupa unutar ili izvan lokalne zajednice donosi odluke u ime ostatka stanovništva k situaciji u kojoj stanovnici odlučuju sami o zajedničkim poslovima od općeg značaja odnosno promjenu od stanja minimalne suradnje prema stanju maksimalne suradnje, od manjeg prema većem sudjelovanju u životu zajednice te od situacije u kojoj sva sredstva pomoći dolaze od stručnjaka izvana k situaciji u kojoj lokalno stanovništvo izvlači najbolje iz svojih vlastitih mogućnosti. Organiziranje zajednice kao sustavni metodski rad sastoji se iz niza djelatnosti kao što su: dijagnoza, procjena i razjašnjavanje, motiviranje i poticanje, planiranje i programiranje, djelovanje prema cilju te evaluiranje procesa. Zadatak je organizatora voditi proces i osposobiti zajednicu da prepozna vlastite potrebe i želje te utvrdi njihov redoslijed (dijagnoza, procjena, razjašnjavanje); poticati sklapanje dogovora kao i razvijati volju za samopomoć po mogućnosti što više različitih grupacija u zajednici (motiviranje i poticanje); tražiti moguće izvore pomoći i stvarati planove njihovog korištenja (planiranje i programiranje); u suradnji s lokalnim stanovništvom provoditi planove i programe (djelovanje prema cilju) te vrednovati stupanj sudjelovanja i zastupljenosti lokalnog stanovništva u cijelom procesu kao i stupanj demokratičnosti istog (evaluacija). Organiziranju zajednice neki autori (tako npr. Calouste Gulbenkian Foundation, 1972) pristupaju općenito kao metodi rješavanja problema vezanih uz društvene promjene. Pri tome se smatra da se organiziranje zajednice prvenstveno bavi odnosima među ljudima i društvenim promjenama postavljajući pitanje kako pomoći ljudima i nositeljima različitih ustanova i službi namijenjenih za pomoć stanovništvu, a da se oni na odgovarajući način mogu prilagođivati stalnim promjenama, preživjeti u njima te se dalje razvijati kao osobe koje se nalaze u stalnom odnosu s drugima. 

Organiziranje zajednice gotovo je nemoguće jednoznačno i jedinstveno odrediti što ističu i Harper i Dunham (prema Mohrlok et al., 1993) procjenom da već do 1959. godine postoji najmanje 50-100 različitih definicija ove metode. U svrhu sistematizacije, ali i u svrhu ilustriranja teškoća u definiranju ove metode može poslužiti razdioba na četiri odvojene kategorije organiziranja zajednice nastale u okviru rada studijske grupe unutar Calouste Gulbenkian Foundation (1973). Ovaj pokušaj klasifikacije ukazuje na veliku različitost kako metoda tako i ciljeva i teorijskih osnova na kojima se razvija organiziranje zajednice. Jednako tako on jasno ukazuje na opasnost bilo kakvog pokušaja jednoznačnog ili uskog definiranja istog.

1. Organiziranje zajednice usmjereno na tip prakse i djelatnost

Organiziranje zajednice kao metoda socijalnog rada prakticirana u socijalnim službama:

· prevencija (npr. u zonama visokog socijalnog rizika ili s vulnerabilnim grupama)

· suport (npr. u grupnom radu sa samohranim roditeljima, bivšim zatvorenicima ili ovisnicima)

· samopomoć u zajednici (npr. organiziranje dječjih igraonica ili korištenje usluga volontera)

Organiziranje zajednice kao metoda u obrazovanju prakticirana u obrazovnom “setingu”

· osnivanje društvenih ili rekreacijskih grupa (društvenih klubova, glumačkih družina, sportskih grupa)

· podizanje razine znanja o suvremenim pitanjima putem diskusijskih grupa ili provođenja različitih projekata (obrazovanje odraslih, razvoj koncepta škole u zajednici)

· rad na povećanju participacije u različitim dobrovoljnim i profesionalnim tijelima (građanska udruženja, radne grupe)

Organiziranje zajednice kao metoda u upravnom i političkom “setingu”

· stvaranje društvenih akcijskih grupa s ciljem pronalaženja novih mogućnosti ili borbe za prava; akcijska istraživanja i razvijanje programa

· organiziranje sustava koordinacije kako između ustanova tako i unutar samih službi

· stvaranje političkih mehanizama za direktnu participaciju lokalnih grupa u životu zajednice, npr. župna vijeća, građanski forumi, vijeća zajednice i sl.

Razvijanje grupa za socijalno planiranje sa širokom odgovornošću u informiranju i konzultiranju javnosti

· preuređenje zapuštenih dijelova grada uključujući rušenje starih zgrada i preseljenje stanovništva

· socijalni razvoj u novim gradovima

· regionalno planiranje u socijalno ugroženim područjima

2. Organiziranje zajednice usmjereno na ciljeve

Radikalni aktivizam koji čini upitnim postojeću osnovu društva i predlaže alternative. To su npr. različite religijske komune, grupe koje traže alternativne načine života, grupe koje traže veću moć u društvu pa sve do anarhističkih grupa. Ove grupe mogu nastojati promovirati određeni način života vlastitim primjerom ili tražiti sredstva za promjenu postojećih struktura društva. Suštinsko pitanje kojim se bave jest raspodjela moći i sredstava u društvu. Obilježje takvih grupa često je konflikt.

Razvoj demokratskog procesa kroz poboljšanje komunikacije, participaciju i zajedničko odlučivanje unutar postojećeg upravnog i ekonomskog sustava. Prisutna je velika različitost u korištenim metodama kao i u stupnju uspješne podjele vlasti između uprave i stanovništva. U tim nastojanjima pretpostavlja se princip konsenzusa i kompromisa temeljen na racionalnoj diskusiji. Cilj je demokratizirati rad institucija i povećati njihovu odgovornost prema željama i potrebama stanovništva.

Postizanje specifičnih reformi akcijom u zajednici putem grupa za pritisak, udruženja potrošača, udruženja stanara itd.

Razvoj različitih grupa u zajednici kao sredstva obogaćenja života njihovih članova, razvoja samopomoći i različitih servisa u zajednici.   

 3. Organiziranje zajednice usmjereno na organizatora (stručnjaka koji vodi proces)

 
Organiziranje zajednice na razini profesionalnih i administrativnih zadataka (npr. među arhitektima i planerima, zdravstvenim djelatnicima, direktorima socijalnih ustanova, managerima).


Organiziranje zajednice kao dio političkog, sindikalnog ili religijskog vodstva.


Organiziranje zajednice kao dobrovoljna aktivnost u neprofitnim organizacijama.

Organiziranje zajednice kao profesionalna djelatnost, plaćeni posao u nevladinim ili vladinim organizacijama.

4. Organiziranje zajednice usmjereno na teoriju

Politička filozofija i teorija kao opravdanje za intervencije i postavljanje cilja. Maksimalna participacija, samoodređenje i pristup konsenzusa predstavljaju jednu, a radikalni, aktivistički i pristup sukoba predstavljaju drugu poziciju.

Teorije organizacije, managementa i teorija sustava kao objašnjenje i vodilja u upravnim djelatnostima.

Sociološke teorije radi razumijevanja socijalne strukture i socijalne promjene i stjecanja uvida u nalaze i metode socijalnih istraživanja.

Grupna dinamika kao okvir za konstrukciju interpersonalnih i intergrupnih procesa.

Organiziranje zajednice odnosi se na široki spektar različitih djelatnosti koje se inače u literaturi mogu naći pod različitim nazivima kao što su organiziranje zajednice, razvoj zajednice, organiziranje susjedstva, socijalna akcija, socijalno planiranje itd. Neke od ovih djelatnosti (metoda) u radovima različitih autora zasebno su eksplicirane, ali ipak zadržavaju trajni kontakt s procesom organiziranja zajednice. Raznolikost shvaćanja organiziranja zajednice pokazuje i raščlamba na sedam vrsta procesa koji se vode pod zajedničkim nazivnikom organiziranja zajednice. Kako navode Marris i Rein (1967) to su:

· pomoć lokalnim zajednicama u njihovoj prilagodbi na pritiske koji dolaze izvana, a mogu biti prouzročeni npr. novim zakonom ili ekonomskim promjenama

· pomoć u obliku socijalne terapije uz pomoć koje se nastoje savladati utjecaji socijalne dezintegracije

· organiziranje stalnog obrazovanja i preškolovanja nezaposlenih

· proces razvojnog planiranja u kojem se uvažavaju potrebe ugroženog stanovništva

· proces odgoja i osposobljavanja stanovništva za puno sudjelovanje u demokratskim oblicima upravljanja

· sredstvo razvoja novih vrsta zajednica koje će u nestajanju tradicionalne zatvorene zajednice preuzeti njezine neophodne funkcije (kao što je npr. integracija članova) 

· proces razvoja novih centara moći unutar društvenog sustava s ciljem poticanja reformi.   

Dvije su definicije organiziranja zajednice ostavile izuzetno snažan trag u razvoju ove metode. To su danas već klasična definicija M. Ross iz 1955. godine kojom autorica ističe da je organiziranje zajednice “proces u čijem tijeku zajednica utvrđuje svoje potrebe i ciljeve, rangira iste, razvija povjerenje i volju da se nešto za njih učini, mobilizira unutarnje i vanjske resurse za zadovoljavanje potreba te na taj način proširuje i razvija kooperativne stavove i praksu u zajednici”; kao i definicija Kramer-a i Specht-a (1975) koji smatraju da se organiziranje zajednice odnosi na različite metode intervencije pri čemu stručnjak, nositelj promjene pomaže sustavu zajednice, sastavljenom od pojedinaca, grupa ili organizacija, uključiti se u planiranu kolektivnu akciju s ciljem rješavanja socijalnih problema unutar demokratskog sustava vrijednosti. Organiziranje zajednice provodi programe usmjerene socijalnoj promjeni s primarnim osvrtom na okolinske uvjete i socijalne institucije. 

Spomenutim definicijama autori na kompleksan način obuhvaćaju predmet organiziranja zajednice čime daju važan doprinos za većinu suvremenih shvaćanja ove metode. 

Za uvodno razumijevanje valja još spomenuti razdiobu na tzv. organiziranje zajednice usmjereno na proces te na organiziranje zajednice usmjereno na specifične zadatke. Prvo ističe vrijednost interakcija i djelovanja grupa u procesu odlučivanja, okupljanja ljudi i razvoja ličnosti, a drugo poticanje ljudi na suradnju u obavljanju određenih zadataka kao što je npr. skrb o starima, hendikepiranima, djeci i mladeži i sl. U praksi se oba pristupa isprepleću, a međusobno se razlikuju u načelnom pitanju tko određuje zadatke i je li onaj tko odlučuje o socijalnim aktivnostima u zajednici spreman surađivati s lokalnim grupama ili ne.     

Pod organiziranjem zajednice može se podrazumijevati svojevrsni proces (alternativno metoda) socijalnog rada koji se sastoji od različitih faza među kojima su četiri faze temeljne i to: faza utvrđivanja potreba, faza pripreme akcije i mobilizacije resursa, faza implementacije te faza evaluacije. Tu valja napomenuti da se kod organiziranja zajednice radi o svojevrsnom intergrupnom procesu u koji se nastoje uključiti članovi teritorijalno, funkcionalno ili kategorijalno određene zajednice. Kod procesa organiziranja zajednice u užem smislu radi se uglavnom o tome da se već postojeće, ali nepovezane aktivnosti u jednoj zajednici koordiniraju kako bi one mogle postati korisne i upotrebljive za cijelu zajednicu. Kad pak se radi o razvoju aktivnosti stanovništva na određenom području te na povezivanju istih s njihovom zajednicom i državom kako bi se poboljšalo zadovoljavanje socijalnih i kulturalnih potreba stanovništva onda se pod time misli na razvoj zajednice. Pod širim pojmom organiziranje zajednice može se subsumirati i razvoj zajednice te elementi socijalnog planiranja. Temeljom takvog shvaćanja organiziranje zajednice može se definirati  kao proces socijalnog rada usmjeren utvrđivanju socijalnih i psihosocijalnih potreba stanovništva, stvaranju novih i mobiliziranju postojećih resursa s ciljem koordinacije postojećih i razvoja novih oblika aktivnosti koje će djelovati prije svega preventivno na različitim područjima života ljudi, a osobito na onima koji su povezani s većim stupnjem rizika. 

SOCIJALNA PROMJENA

Jedan od središnjih elemenata kojim se organiziranje zajednice bavi jest socijalna promjena. Njezino spominjanje, osobito u radovima američkih autora, toliko je stalno i sveprisutno da neki od njih ne smatraju više potrebnim objasniti što pod njome podrazumijevaju. Riječ promjena (change) postala je na ovom području, mogli bismo reći, razumljiva sama po sebi. No, ipak valja se osvrnuti ukratko na poimanje socijalne promjene kao izraza koji u domaćim uvjetima ipak nije tako jasan. 

Unutar sociologije razvijena je teorija socijalne promjene (Etzioni i Etzioni, 1964, prema Mohrlok et al., 1993) koja govori da se pod tim izrazom podrazumijeva promjena u najrazličitijim društvenim područjima pri čemu njeni potencijalni uzroci mogu biti tehnički, ekonomski, politički, religijski, ideološki, demografski ili pak klasni faktori. Brza socijalna promjena jedna je od glavnih obilježja suvremenog društva. Organiziranjem zajednice nastoji se s jedne strane pomoći stanovnicima u njihovoj prilagodbi na promjene, a s druge se strane putem provođenja različitih aktivnosti unutar organiziranja zajednice nerijetko socijalna promjene želi izazvati. U sociološkoj literaturi koja se bavi socijalnom promjenom vrši se razlika između tzv. planirane i neplanirane socijalne promjene. Najčešća je neplanirana promjena obično potaknuta željom za postizanjem određenog cilja koja međutim stvara i popratne neočekivane efekte. Ti su efekti obično negativni. Primjer takve promjene jesu procesi urbanizacije i industrijalizacije te s njima povezana pojava širenja socijalnih problema. Planirana socijalna promjena odvija se obično kao proces temeljen na znanstvenim prosudbama i rezultatima s ciljem postizanja poboljšanja na nekom području. Za razliku od neplanirane, planirana socijalna promjena ograničena je u širini svojeg zahvata, usmjerena je k cilju poboljšanja kvalitete života klijenata, sadržava aktivnu ulogu ciljne grupe te je vođena od profesionalca koji djeluje kao nositelj promjene. 

Koncept socijalne promjene ima, ne bez razloga, osobiti značaj u američkim uvjetima obzirom na stanje u kojem se nalaze dijelovi pojedinih velikih američkih gradova preplavljenih siromaštvom, nezaposlenošću, lošim uvjetima stanovanja, lošom infrastrukturom, kriminalitetom, rasnom diskriminacijom itd. Organiziranje zajednice koristi se ovdje često s ciljem rješavanja ovih elementarnih problema pri čemu rješavanje problema ne znači samo skrb za pojedince nego promjenu stanja i strukture u zajednici. U tim se aktivnostima može jasno odrediti granica između organiziranja zajednice koje se provodi unutar socijalnog rada i onog koje se provodi izvan socijalnog rada kao oblik socijalne ili političke akcije. Jasno se naime ističe da je organiziranje zajednice unutar socijalnog rada zainteresirano prvenstveno za pomoć pojedincima, grupama i manjim zajednicama, a tek manjim dijelom ili samo indirektno i za velike socijalne (društvene) promjene. 

Organiziranje zajednice je, naravno, tek jedna od metoda za poticanje i provođenje socijalne promjene. Kahn (1982) smatra da analiza cjelovite strategije socijalne promjene počiva na najmanje četiri metode i to: 

a) metodi pružanja servisa (usluga), 

b) metodi zastupanja (advokature), 

c)  metodi mobiliziranja i 

d)  metodi organiziranja.

Ad a) Pružanjem servisa (usluga) ljude se nastoji opskrbiti s osnovnim elementima potrebnim za njihovo preživljavanje, opstanak, rast i razvoj unutar društva. U suštini ova metoda predstavlja individualizirani i personalizirani pristup socijalne promjene koji rijetko odlazi do korijena problema. Kao takva metoda pružanja usluga može “dotaknuti” problem na kratki rok, ali ga ne može dugoročno riješiti. Većina socijalnih programa koje javnost podržava koriste se ovom metodom. To su npr. organiziranje javnih kuhinja, izgradnja društvenih stanova, savjetovanje, različiti oblici terapija i sl. Takvi programi uglavnom pomažu pojedincima prilagoditi se što je moguće više na realnosti koje vladaju u društvu bez zahtjeva za promjenom u društvu kojima bi se na drugačiji način i dugoročno riješili problemi kako pojedinaca tako i širih slojeva stanovništva.

Ad b) Metoda zastupanja polazi od pretpostavke da ukoliko u društvu postoji veći broj pojedinaca koji su socijalno ugroženi tada mora postojati neki problem ne samo s tim pojedincima nego i s društvom u cjelini te se zbog toga moraju promijeniti kako pojedinci tako i društvo. Građani koji se zalažu bilo pojedinačno bilo kolektivno putem svojih organizacija za pravne i administrativne promjene u programima koji se tiču skrbi o socijalno ugroženom stanovništvu koriste zapravo ovu metodu. Zastupanje počinje isticanjem zahtjeva za promjenom u društvu od koje će koristi imati svi njegovi članovi. Ono obično počinje otvaranjem pitanja raspodjele moći u društvu. Metodom zastupanja ova se pitanja obično postavljaju u ime onih koji su za promjene zainteresirani, a ne od strane samih zainteresiranih. Korištenjem metode zastupanja moguće je ponekad promijeniti odnose moći u društvu, no kako u samom zastupanju ne sudjeluju ljudi koji djeluju u svoje ime onemogućen je proces istovremenog osnaživanja jedne i smanjenja moći druge strane.

Ad c) Metoda mobiliziranja pokreće proces osnaživanja pozivanjem ljudi da se zauzmu sami za sebe. Primjeri mobiliziranja mogu se vidjeti u akcijama poput javnih skupova, građanskih foruma, pisanja peticija, organiziranja konferencija za tisak i sl. U tom procesu ljudi koji su na bilo koji način ugroženi dižu svoj glas i razvijaju povjerenje u vlastite mogućnosti za promjenom životnih uvjeta u zajednici. Budući da je mobiliziranje obično direktan odgovor na neposrednu situaciju ono je i ograničeno u svojim rezultatima. No proces mobiliziranja može se nastaviti i proširiti putem izgradnje različitih organizacija u zajednici. Ipak, puno češće ono je vremenski i programski ograničeno.

Ad d) Metoda organiziranja kao proces socijalne promjene postavlja i održava trajnim pitanje pravednosti raspodjele moći u društvu. Za razliku od mobiliziranja koje se odvija u vremenski relativno kratkom roku te je zbog toga nesposobno za sustavan rad na strukturalnim problemima, organiziranje teži izgradnji trajnih organizacija u zajednici koje mogu otkriti i zadovoljiti potrebe svojih članova. Takve organizacije u zajednici predstavljaju siguran prostor i izdvojenu osnovu moći za svoje članove i one koje predstavljaju. Unutar tog prostora ljudi koji su ugroženi počinju se koristiti demokratskim vještinama za postizanje promjena. Tijekom tog procesa oni se osnažuju ne samo individualno nego i kolektivno. Budući da tijekom vremena postaju opasni za one koji imaju vlast ovi nastoje oslabiti snagu organizacije, a time i socijalne promjene na način da kao zamjenu ponude pružanje različitih servisa i usluga u zajednici.          
