Teorijski razvoj socijalnog rada u zajednici – teorijski koncepti, pristupi i strategije - nastavak

Koncept rada u miljeu

Ovaj je koncept razvijen 1985. godine u Danskoj od autora Ebbe i Friese-a (1989). 1989. godine njihova knjiga pod naslovom “Rad u miljeu: osnove preventivnog socijalnog rada u lokalnoj zajednici” je prevedena na njemački jezik i time koncept dobiva širu primjenu. Rad u miljeu odgovara onome što se inače u literaturi naziva organiziranje zajednice. Autori ga opisuju kao integrirani metodski koncept profesionalnog socijalnog rada, odnosno kao oblik rada kod kojeg se koristi svih pet sastavnih metoda socijalnog rada (rad s pojedincem, grupni rad, organiziranje zajednice, socijalna uprava i socijalno planiranja te istraživanje socijalnog rada). 

Specifičnost koncepta jest u tome da svih pet metoda imaju milje kao klijenta a milje se definira kao geografski zadano područje. Smatra se da promjene pojedinaca dovode do promjena u lokalnom miljeu i obrnuto. Raditi s miljeom znači da je ciljno područje socijalnog rada cijela lokalna zajednica sa svom raznolikošću procesa koji se odvijaju u njoj; individualni, obiteljski i grupni procesi kao i kulturalni, privredni i politički. 

U osnovi, kod ovog se koncepta može naći više paralela s konceptom socijalnog rada u gradskoj četvrti. Podlogu koncepta čini sistemski pristup konkretnom miljeu, primarni nivo intervencije profesionalnog socijalnog rada je cjeloviti sustav zajednice pri čemu se događaji odvijaju od gore prema dolje tj. počevši od cijelog sustava preko različitih subsustava do najmanje jedinice odnosno pojedinca. 

Među središnjim postavkama koncepta nalazi se nastojanje da se oslobode resursi stanovnika te da se iste podrži u njihovim nastojanjima da utječu na vlastiti život s ciljem postizanja veće kontrole nad njim. Kod toga se predviđa korištenje metoda i strategija uglavnom već poznatih iz opisa dugih modela i koncepata. Kao prvi korak radnik u miljeu mora upoznati svojeg klijenta, kao što to ističe i tradicionalni socijalni rad. Metode za to čini mješavina subjektivnih (prikupljenih npr. putem intervjua) i objektivnih podataka (npr. statistički materijal). Takvo “mjerenje” lokalne zajednice ima otprilike istu funkciju koju ima uvodni razgovor u radu s pojedincem: socijalni radnik si stvara prvi uvid u resurse i probleme, te važe različite mogućnosti djelovanja. U radu s pojedincem posljednjih se godina sve više i više ističe potreba stavljanja resursa klijenta u središte pažnje. U radu u miljeu to se još jasnije ističe. Radnik u miljeu treba poznavati probleme koji tu postoje i raditi na njima pri čemu se njegova uloga često opisuje kao uloga katalizatora. 

Autori ističu da rad u miljeu treba koristiti kao:

a) prikladnu, preventivnu metodu rada u područjima s izraženim socijalnim problemima gdje ona služi podizanju uspješnosti socijalnog rada i potiče samopomoć pogođenog stanovništva i time omogućava uštedu socijalnih izdataka;

b) posao aktiviranja koji u suradnji s velikim brojem ljudi sadrži izraženi potencijal za promjenu, koji može ići u korist političkim pokretima i time indirektno utjecati na društvene uvjete na koje inače nema direktan utjecaj već se mora baviti njihovim posljedicama. Pri tome se on ne oslanja isključivo na pripadnike zajednice (grassroot work) već, prema situaciji, pokušava postići poboljšanja i putem direktnih utjecaja samih profesionalaca na institucije, donosioce odluka itd. (Ebbe i Friese, 1989).

Unutar koncepta rada u miljeu posebna se pozornost obraća suradnji s drugim područjima rada kao npr. psihijatrijom u zajednici, istraživanjima (osobito onim akcijskog karaktera), mrežnim radom uz snažno isticanje potrebe za prevencijom. Čitav se rad provodi pod poznatim geslom “bolje spriječiti nego liječiti”. Prevencija se definira sukladno poznatoj Caplan-ovoj trijadi primarne, sekundarne i tercijarne prevencije. Unutar primarne prevencije pokušava se direktno zahvatiti temeljne uzročne faktore socijalnih problema. Pokušava se utjecati na opće životne uvjete dijela stanovnika odnosno neke lokalne zajednice. Pri tome utjecaj provođenih mjera treba zahvatiti sve. Ukoliko se ne uspije u nastojanju da se stvore pogodni uvjeti života za sve (primarna prevencija) onda treba pokušati spriječiti razvoj socijalnih problema kod osobito ugroženih skupina u lokalnoj zajednici (sekundarna prevencija). Ovdje se zahvaćaju rizične skupine. Na kraju, ukoliko se ne uspije spriječiti nastajanje socijalnih problema kod svih pojedinaca neke rizične skupine onda se treba pokušati spriječiti rast postojećih socijalnih problema i njihovo pretvaranje u kronične probleme (tercijarna prevencija). Ovdje se zahvaćaju pojedinci ili skupine. 

Rad u miljeu u svojoj je intenciji usmjeren k primarnoj prevenciji. Kao primjer preventivnih nastojanja koristi se ideja promjena prvog i drugog reda. Promjene prvog reda označavaju promjene unutar jednog sustava pri čemu sam sustav ostaje nepromijenjen. Promjene drugog reda teže pak promjeni sustava. Analogno tome ukoliko se na milje gleda kao na socijalni sustav onda to znači slijedeće:

· klijent često u svom lokalnom miljeu živi sam. Socijalni radnik uz pomoć metoda rada s pojedincem pomogne mu učiniti ga malo sretnijim međutim ništa se bitno ne promijeni. Klijent je doduše promijenjen, ali sustav ostaje nepromijenjen (promjena prvog reda)

· socijalni radnik poboljšava (po mogućnosti zajedno sa stanovnicima) okvirne uvjete socijalnog života na način da izolirani stanovnici imaju bolje mogućnosti za susretanje (promjena drugog reda).

Što se tiče organizacije projekata sukladno ovom konceptu, kao osnovno ističe se potreba da socijalni radnik djeluje u uskoj vezi sa stanovnicima lokalne zajednice. Kod toga se sam projekt može voditi na dva osnovna načina: 

1. kao krovno orijentirani projekt (umbrella princip) koji se planira od gore prema dolje. O tome što treba zajednici i što će se raditi unutar projekta odlučuju ovdje zaposleni unutar organizacije koja vodi projekt. U svojoj konačnoj verziji plan se stanovnicima jednostavno nametne. 

2. kao bazično orijentirani projekt (grassroot princip). Kod njega ideje proizlaze “od dolje” gdje nastaju u suradnji stručnjaka i stanovnika lokalne zajednice. Odgovornost za aktivnosti i njihova provedba prvenstveni je zadatak stanovnika. 

U praksi se ipak rijetko događa da se projekt vodi u čistom obliku sukladno jednom ili drugom principi. Puno češće se radi o tzv. relativno krovno orijentiranom ili relativno bazično orijentiranom projektu obzirom na to koji elementi u njegovom provođenju pretežu. Orijentacija nekog projekta ovisi o različitim faktorima poput zahtjeva poslodavca, strukture osoblja, financijskih sredstava kao i od toga koja stajališta zastupaju suradnici, vjeruju li u snagu ljudi i njihovu mogućnost djelovanja ili ne itd.

Neka daljnja obilježja djelatnosti unutar projekata vođenih sukladno ovom konceptu odnose se na razlikovanje tzv. direktnih i indirektnih servisa. Ono se odnosi na nastojanje da se pokušava, umjesto rada s klijentima ili grupama klijenata, utjecati na njihovu cjelokupnu životnu situaciju u okolini u kojoj žive. 

Na kraju tu je i obilježje projekata koje ističe njegovu transdisciplinarnost i multisektorski pristup u radu. Smatra se naime, da se odnose na nekom lokalnom prostoru može shvatiti jedino u suradnji različitih stručnjaka iz različitih sektora. 

Ukratko, glavni principi koncepta rada u miljeu mogu se navesti kao: 

1. milje kao klijent, 

2.  radnik u miljeu kao katalizator, 

3. transdisciplinarna suradnja, 

4. smanjivanje vrijednosti individualnih mjera pomoći u zajednici i 

5. poticanje razvoja kolektivnih resursa u zajednici tj. pomoć do samopomoći. 

Rad u miljeu odvija se u fazama koje se mogu identificirati tijekom provođenja projekta. Unutar rada u miljeu specifični fazni rad preuzet je iz kombinacije modela koje su razvili (Hermansen, 1975; Young, 1972 i Rytter, 1983 prema Ebbe i Friese, 1989). 

Radi se o šestfaznom modelu koji slijedi ciklični smjer spirale. Model počinje s analizom ideja i problema, a završava s evaluacijom i feedback-om te se ponovno nastavlja s novom analizom ideja i problema “na leđima” ranijeg cikličnog kruga. Time se model širi iz kruga u krug. Model je otvoren i nikad ne završava. Smatra se da život ide dalje i socijalne promjene su uvijek neophodne. Cjeloviti Young-Hermansen-ov model prikazujemo u tablici 3.2.4.5.1.

Tablica 3.2.4.5.1. Faze rada u miljeu prema modelu Young-a i Hermansen-a.

	Young
	Hermansen

	Temeljna analiza
	1. Uvođenje neke ideje ili problema

2. Traženje informacija, mjerenje

3. Vrednovanje prikupljenog materijala

	Planiranje strategija
	4. Formuliranje ciljeva (poželjno što     

više) za program akcije. Završno formuliranje:

a) viših ciljeva

b) operativnih podciljeva

5.   Izrada alternativnih planova akcije. Zaključivanje konačnog programa akcije: što, gdje, kada, kako, tko?

	Akcija
	6.   Početak/Provođenje programa akcije

	Rezultati
	7.   Evaluacija i feedback. Eventualne promjene u programu akcije. Opis novih problema. Određivanje novih ciljeva i novog programa akcije

	Priprema za nastavak
	8. Nakon početka akcije često se događaju (predvidljive ili nepredvidljive) promjene. Akcija mora, kako bi si osigurala uspjeh, biti pripravna na nove akcije.

	Evaluacija/Feedback
	9.   Analiza djelatnosti. Nova situacija se procjenjuje kao osnova nove formulacije ciljeva, strategija itd. proces počinje iznova analizom. 


Autori kroz koncept rada u miljeu žele, za razliku od tradicionalnog socijalnog rada na razini pojedinca i grupe, naglasak staviti na proces koji vodi: 

· od tretmana k prevenciji

· od orijentacije na slučaj k orijentaciji na sustav

· od borbe s bolešću k psihosocijalnom rastu

· od orijentacije na problem k orijentaciji na resurse

· od razine pojedinca k razini zajednice

· od “jednostrukosti” k “višestrukosti”.       

Integrativni pristup

Integrativni pristup oblikovao je M. Ross (1955) u svojoj knjizi “Organiziranje zajednice. Teorije, principi, praksa”. Autori polazi sa stajališta da je društveni okvir, koji je zaštićen demokratskim ustavom, u većini i u cjelini dobro postavljen te da je u njemu pravedno uređena raspodjela moći i vladavine. Međutim, nažalost ljudi nisu naučeni na kreativan način ispuniti ustavom zajamčeni slobodni prostor. Razlog tome leži u tome što u zajednici ima premalo komunikacije koja bi mogla osigurati trajnu suradnju između različitih skupina u zajednici. Središnji termin zbog toga u ovom konceptu jest integracija. Prema autoru u zajednici postoje različiti interesi odnosno interesne skupine. Sukladno integrativnom pristupu organiziranju zajednice postojeće nejednakosti u društvu ostaju izvan interesa, akcije se provode samo kod zajedničkih problema koji pogađaju cijelu zajednicu, primjenjuju se samo kooperativne taktike, na zajednicu se gleda kao autonomnu jedinicu neovisnu od struktura koje utječu na nju te se teži postizanju harmonije i integracije svih interesnih grupa.     

Ross smatra da “integracija predstavlja kvalitetu zajedničkog življenja koja narasta iz zajedništva i kad se ljudi zajedno okupe oko problema koji sve pogađaju, kad razmjenjuju ideje o zajedničkim projektima i traže zajedničke ciljeve”. Autor u svojem pristupu traži mogućnosti harmoničnog prilagođivanja postojećih interesa k jednom apstraktnom zajedničkom dobru. Sve skupine u zajednici trebaju na kooperativan način rješavati postojeće probleme te na osnovi razvijenih vrijednosnih kanona raditi na odstranjivanju zajedničkih teškoća. Praktična odgovornost svih građana omogućuje zajednici rast prema harmoničnoj cjelini. Pojedine podgrupe i podkulture predstavljaju različito strukturirane i različito misleće cjeline. Međutim, temeljom zajedničkih vrijednosti one ipak prihvaćaju pretpostavljenu harmoniju. Kao rezultate organiziranja zajednice autor spominje: a) umnogostručenu identifikaciju sa zajednicom, b) povišene interese za sudjelovanjem u poslovima zajednice i c) zajedničke vrijednosti i mogućnosti za njihovo ostvarenje. Stalna potraga za konsenzusom predstavlja pretpostavku za pojedince da žive slobodno i smisleno, da prepoznaju svoje sposobnosti i da ih primjenjuju. Sukladno ideji o “različitosti u jedinstvu” koju autor razvija, zajednica bi trebala biti dinamična veličina. U zajednici čak smije dolaziti do napetosti između različitih skupina, međutim ne smije doći do odnosa koji bi se mogli nazvati konkurencijom. Iako je konkurencija zdrava, ona ipak duboko u sebi, po mišljenju autora, nosi sukobe koji bi mogli razoriti klimu harmonije. Kod napetosti zato uvijek treba u mislima biti zajednička osnova koju imaju pripadnici zajednice. Autor, nadalje, pretpostavlja da u pluralnoj zajednici uvijek postoje pravila igre, jedan općepriznati sklop normi kojeg nitko nije spreman prekršiti što znači da određeni temelji neće biti prekoračeni niti pri različitim napetostima u zajednici. Time autor ostaje unutar društveno-političkih okvira u kojima nije dozvoljeno provoditi temeljite promjene. Sukladno tome jedino prihvatljiva strategija za intervenciju sastoji se u kooperativnim taktikama: suprotnosti se mogu rješavati putem “povjerljivih razgovora” pripadnika zajednice te putem stručnih kompromisa. Mjere kao što su protest ili borba kod skupina koje protestiraju mogu stvoriti određeni osjećaj zajedništva no međutim one na kraju ipak priječe put zajedničkom rješenju problema. Ako nezadovoljstvo kod pogođenih ne vodi k određenom rastu tada organizator zajednice treba usmjeriti spremnost na akciju građana u određenom smjeru. Nezadovoljstvo pripadnika zajednice treba, ne samo prepoznati, nego ga i usmjeriti prije nego se dogodi nešto što je nepovoljno za zajednicu u cjelini. Zbog toga organizatori zajednice trebaju biti uvijek u zajednici kako bi postojeće nezadovoljstvo usmjerili u produktivne kanale. 

Organizator zajednice ovdje se prikazuje kao svojevrsni surogat odgajatelja koji nastoji odgajanike, uz otklanjanje njihovih vlastitih interesa, dovesti tamo gdje bi ih on rado vidio. U integrativnom pristupu jasno je da se ne radi o tome da se pristupi društvenim uzrocima problema već da se postojeći problemi u najmanju ruku učine podnošljivim za diskusiju i kooperaciju. Kod Ross-a kooperacija ne znači da građani sudjeluju kao ravnopravni partneri u procesu odlučivanja već da oni samo sudjeluju u provođenju i ostvarenju već donesenih odluka. Ovaj pristup svoju je primjenu najviše našao u lokalnim akcijama samopomoći stanovništva koje šalje svojeg predstavnika u različita vijeća kako bi se brinuo npr. o: osvjetljenju ulica, skrbi o starim osobama, akcijama skupljanja sredstava za osobe u stanju socijalne potrebe, organiziranju dječjih igraonica itd., dakle o onim aktivnostima koje će biti pozdravljene od svih stanovnika i koje će predstavljati jedan oblik zajedničke volje. Organizator zajednice može se, primjenjujući ovaj pristup, identificirati sa zajednicom kao cjelinom što znači da on mora stajati svim grupama na raspolaganju, a ne zastupati interese samo nekih. On je na neki način degradiran na društvenog neutralca, koji ne zauzima strane, koji pazi na jednakost, a potencijalne sukobe pomiruje već na njihovom početku. Odvajanje političkog djelovanja od socijalnog rada jednoznačno ukazuje na tendenciju integrativnog pristupa da se unutar postojećih političkih odnosa moći ljudi tako organiziraju da se dobro osjećaju te da akceptiraju društvene uvjete onakvim kakvi oni jesu. Promjena statusa quo može se desiti jedino putem odluke elite s kojom se građani trebaju složiti.         

Strategije organiziranja zajednice prema Saulu D. Alinskom

Ime Saula D. Alinskog je danas zasigurno jedno od najpoznatijih imena iz područja prakse organiziranja zajednice u SAD, ali i puno šire. Njegov je rad utjecao i na europsku teoriju i praksu organiziranja zajednice. Za Alinskog se ne može reći da je tvorac nekog posebnog teorijskog pristupa, kao što je to slučaj kod nekih drugih autora, iako je svoje strategije prikazao u dvije knjige (Alinsky, 1973, 1974). Njegovim teorijskim osnovama u biti nedostaje opsežnija teorijska pozadina te je zbog toga njegov rad ostao bez formalne klasifikacije među suvremenim konceptima, no ipak zapisane ideje u njegovim radovima moguće je odrediti kao svojevrsni teorijski koncept. Alinsky je, prije svega, bio praktičar par exelance. 

U svojem radu on polazi s čvrstog uvjerenja da narod koji ima moć na duži rok donosi ispravne odluke. Budući da se u suvremenom društvu značajne pozicije moći nalaze u rukama malog broja ljudi, isti su zainteresirani za održavanje statusa quo. Ljudi bez vlasti, od kojih neki žive pod neljudskim uvjetima, mogu im se suprotstaviti samo svojom brojnošću. Na toj osnovi biti će ostvarena demokracija ukoliko se zapostavljeno stanovništvo organizira i solidarno vrši vlast s ciljem odstranjenja nepravednih odnosa. Oni koji nemaju vlast mogu svoje interese ostvariti tek kad unutar stabilne, strukturirane organizacije razviju program i strategije njegovog provođenja. Nadregionalne organizacije pri tome trebaju pridonijeti tome da lokalni problemi ne ostanu izolirani nego da im se pristupa i na njih gleda u sklopu općedruštvenih mehanizama. Osobitu važnost Alinsky polaže razvoju domišljatih strategija za izgradnju i kasniju borbu građanskih organizacija. 

Organizator zajednice u ovom konceptu igra središnju ulogu. Organizator bi trebao po mogućnosti biti pozvan od strane neke grupe u zajednici kako bi dobio legitimitet za svoju djelatnost. U njegovom ponašanju mora biti vidljivo da dosljedno stoji na strani ugroženih. Alinsky odbija neutralnu poziciju stručnjaka. Najviše načelo organizatora zajednice treba biti: početi s radom tamo gdje ljudi žive, prihvatiti horizont iskustva ljudi s kojima se radi i respektirati njihova individualna obilježja. Običajima i navikama zajednice treba se pažljivo pristupiti i njih uklopiti u strategije rada. Odlučujuće korake u rješavanju problema ljudi moraju poduzeti sami. “Pametni” savjeti izvana ne pomažu budući da nisu nastali u glavama ljudi. Ljudi moraju uvidjeti da su u stanju probleme prepoznati sami, sami razviti program i izgraditi organizaciju. Moraju vjerovati u pronalaženje vlastitog cilja umjesto da  prepuštaju drugima da to učine za njih. Kako bi se organizirala zajednica treba pronaći vođu iz njezinih redova. Jedini put kojim se može postići komunikacija sa stanovništvom jest preko neformalnih vođa koji predstavljaju njihovo stvarno mišljenje. Definicija problema ne smije biti vlasništvo organizatora zajednice već samog stanovništva. Ona se može predložiti kroz neformalne kontakte tijekom života u zajednici npr. za razgovora u kafiću, u trgovini, za vrijeme šetnje i sl. 

Građansku organizaciju Alinsky vidi kao konfliktnu grupu. Jedini razlog njezinog nastanka jest borba protiv svih oblika socijalne nepravde. Kako bi se djelovalo na konkretnu promjenu odnosa mora doći do konflikta i tek tijekom konflikata ljudi mogu razviti svoj puni potencijal i izboriti konstruktivne promjene. Za postupanje u takvim konfliktima Alinsky (1974) je postavio nekoliko zanimljivih pravila o tome kako se trebaju postaviti oni koji nemaju vlast prema onima koji je imaju:

· moć nije samo u onome što netko stvarno ima već ono što protivnik vjeruje da bi netko mogao imati

· ne napuštaj nikad područje iskustva vlastitih ljudi, ali napusti po mogućnosti ono protivnikovo

· izrugivanje je najjače čovjekovo oružje. Ono protivničku stranu dovodi do pogrešnog ponašanja i otkriva njezine slabosti jer

· vlastita akcija sastoji se u reakciji protivnika. Pažljivo isprovociran protivnik svojom bijesnom reakcijom postaje najveća snaga građanskog pokreta

· dobra taktika je ona koja čini zadovoljstvo članovima grupe. Sve dok se mogu smijati i radovati volja za akcijom neće splasnuti. Stalna akcija neophodno je potrebna jer

· pritisak nikad ne smije oslabiti. Stalan pritisak vodi do pogrešne reakcije protivnika i podržava vlastitu akciju

· prijetnja u pravilu ima ograničeno djelovanje od same stvari. Ako se na spretan način dopusti da protivnik sazna što se sprema, štedi se često akcija jer se protivnik unaprijed uplaši i popusti

· potraži cilj, personaliziraj ga i usmjeri se na njega. Besmisleno je baviti se anonimnom upravom, koncernima ili cijelim sustavom: tako ciljani napad olako se može protratiti unutar birokratski organizirane djelatnosti velikih ustanova. Zbog toga pomaže forsiranje polarizacije, ako se izdvoji jedna osoba i na nju udari sa svih strana: ciljanim argumentima, porugom i ironijom, iznenadnim akcijama ili dugoročnim strategijama. Alinsky (1974) ističe “ako se udari na jedan cilj onda se istovremeno pogađa i one pokraj njega koji mu žele priskočiti u pomoć”. 

Alinsky zastupa mišljenje da cilj opravda sredstvo što znači da u situaciji u kojoj ljudi doživljavaju nepravdu ili žive u neljudskim uvjetima postaje legitiman široki spektar postupaka s ciljem promjene takve situacije. Alinsky je svoje ideje provodio unutar različitih projekata u različitim američkim gradovima. Njegova sposobnost da provede ono što zastupa fascinirala je mnoge i postavila ga kao jednu od najvažnijih osoba s područja organiziranja zajednice. Ipak, neke njegove ideje vrijede isključivo za prostor u kojem je djelovao. Nekritičko prenošenje postavki, uslijed različitih društvenih okolnosti različitih zemalja, već se u prošlosti pokazalo neuspješnim.

