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Kada smo se trebali odlučiti za izborne kolegije ovoga semestra ni najmanje nisam dvojila oko toga koji ću izabrati. Duhovnost u socijalnom radu je bio prvi izbor, mada me je kopkalo puno toga. Zanimalo me  što ćemo raditi, što ćemo novo naučiti. To jutro prije predavanja, kad sam se ustala jedino mi je bilo na pameti kako ne smijem zaboraviti Bibliju koja nam je potrebna rad. Moji su se osjećali miješali od znatiželje,zbunjenosti, nestrpljivosti. Zanimalo me kako će sve to izgledati, što ćemo uopće raditi toliko vremena. Zanimalo me kod koga ću biti od voditelja? Tko će činit moju malu grupicu? 
No, kada smo se podijelili osjetila sam olakšanje s obzirom da su moju grupicu činile meni neke jako drage osobe, te neke cure koje sam konstantno viđala na predavanjima, a nismaih poznavala najbolje. Mislila sam kako je to najbolji način da se napokon upoznamo i zbližimo. Jedva sam čekala da sve skupa napokon započne. 
Metode i tehnike 
· Nakon što nam se predstavila naša voditeljica Sanja i mi smo se predstavili. Sjeli smo u krug i jedno pojedno smo se trebali predstaviti na način da smo trebali reći odkale smo, gdje smo rođeni, gdje sam živimo, da li smo igdje putovali, da li negdje želimo putovati i to sve prokazujući na zamišljanoj karti svijeta po kojoj smo hodali. Svi smo se zgledavali tko će prvi imati hrabrosti i učiniti to. Svi su bili malo povučeni na samome početku. Način na koji smo se upoznali je dosita jako zanimljiv i lako pamtljiv. Bilo je jako zanimljivo slušati sve doživljaje kolega, te njihov život u kratkim crticma, to je bilo svojevrsno upozavanje manje poznatih osoba. Što se tiče moga predstvaljanja, kako sam bila među prvima, malo me trema svladala na način da u biti nisam rekla sve što sam naumila. No, sve u svemu jako zanimljiv početak.  
· Zatim je uslijedio još jedan način upoznavanja male grupice. Naime, trebali smo se poredati po starini, čineći kao neku skalu od najmlađeg do najstarijeg, zatim poredati se na osnovu toga koliko netko ima braće i sestara,od najmanje do najviše, te koliko imamo iskustva sa raznim seminarima. Od toga tko nema nimalo iskustva pa sve do toga da netko ima puno iskustva s tim. Nakon što nam je voditeljica rekla što trebamo učiniti nastao je pravi mali veseli kaos u učinici svi su se pitali koliko tko ima godina, braće i sestara, te iskustva sa seminarima. Zatim smo se podijelili prema tome kako je tko bio spreman za rad i koliko je tko naspavan. Još jedna dobra metoda upoznavanja ostalih. Super je bilo komunicirati sa svima jer smo trebali djelovati kao jedan tim kako bismo ispunili ono što se tražilo od nas. 
· Uslijedio je dio kada smo došli u suret s Biblijom. Trebali smo je uzeti te šetati s njom po učionici. Dok je glazba svirala voditeljica nas je poticala na razmišljanje pitanjima o tome kada smo prvi put susreli s Biblijom, kakvo značenje ona ima za naš život, koliko je često čitamo, kako se osjećamo dok je nosimo, kako je nosimo. Sva ta pitanja su me potakla na razmišljanje o samom zančenju Biblije, dakle pokušala sam obratiti pozornost na to kako se odnosim prema Bibliji, kako sma je nosila u tom trenutku. Da li sma se odnosila prema njoj kao nečemu što stvarno ima veliko značenje za moj život? Sjetila sam se kako je odlažem kad sam doma, s obzirom da sam tjedan prije bila u većem doticaju s njoj nego prije, razmišljala sam o svemu što sam čitala tih dana. Razmišljala sam kako zaista može pomoći čovjeku u teškim trenutcima i kako je zapravo svevremnska, kako je zapravo doljmljivo kako se  sve može preslikati na naš život,a kada je napisana. Osjećala sam se zaista nekako posebno imajući je uz sebe, obuzeo me neki poseban osjećaj. Nastojala sam je nositi s velikim poštovanjem, paziti na nju kako da je nešto živo, nešto prevrijedno. a na to me ponukalo razmišljanje jednoga kolege, zaista sam ostala zamišljena kada je izrekao svoje stajalište o Bibliji. Shvatila sam to tumačenje kao da ju ne trebamo čitati dok ne budemo spremni živjeti po noj, to me dalo u veliko razmišljanje s obzirok da kao vjernika nastojim zbilja živjeti po Bibliji, ali se uvijek dogodi nešto što me spriječi u tome. To je vjerojatno nešto u našoj ljudskoj naravi. Često puta kada pročitam određena poglavlja, osjećam se posramljeno i loše u jednu ruku, jer zapravo činim suprotno tome. međutim smatram da je ona najbolji putokaz u našem kršćanskom životu. O svemu ovome smo raspravljali i u malim skupinama. 

Ponovno je uslijedio rad u velikoj grupi, svi smo sjedili u krug i svatko je trebao reći svoja osjećanja i doživljaje po pitanju Biblije. 

Nakon ovih vježbi uslijedila je mala pauza koju smo iskoristili kako bi se zbližili i upoznali s kolegama. Osjećala sam jako dobro, sve je bilo opušteno, svi smo bili veseli, otvoreni, komunikativni što mi je bilo jako drago. Pričali smo o našem zvanju, o zaposlenju i slično. 

· Nakon pauze smo ponovno hodali po prostoriji, ponovno smi imali Bibliju u ruci, glazba je svirala, a voditeljica je čitala dva puta priču o Izgubljenom sinu. Zatim nas je potaknula na razmišljanje s tim da trebamo pronaći riječ ili rečenicu koja nam je najzvučnija iz cijele priče. Dok smo hodali, trebali smo se zaustaviti ispred „pozornice“ i na glas izreću tu rečenicu ili riječ.
· Uslijedio je dio vježbi kada smo trebali leći na pod, te smo ostali sa svojim mislima o svemu rečenom. Ispočetka je bilo pomalo smiješno sve to skupa, ali nakon nekog vremena sam se opustila u potpunosti i prepustila sam se mislima i Bibliji. Ponovno je jedna od kolegica pročitala priču,te kao da smo je napokon čitavu upili. Sljedeći je zadatak bio da dok hodamo svima koje sretnemo reknemo svoju rečenicu. 

· Uslijedilo je  pravo malo kazalište. Naime, u malim smo grupama trebali smisliti način na koji ćemo predstaviti našu rečenicu. Svaka je grupa na svoj način to odradila, svatko drugačije, ali jako živopisno. Na kraju smo svi komentirali, te izrekli svoja zapažanja. Svi su se potrudili, te svi su jako zanimljivo predstavili svoje radove. Bilo mi je jako zanimljivo slušati prijedloge svojih kolegica, svi smo sudjelovali podjednako, svačije smo mišljenje uvažili. Mislim da je ovo jako dobar način rada, jer svi sudjeluju i svi mogu razvijati svoje potencijale.
· Nakon kazališta, smo ponovno hodali po učionici, dok je glazba svirala razmišljali smo o našim odlascima, o tome koga ostavljamo iza sebe, što nosimo i gdje idemo. Ovaj je dio bio najdirljiviji od čitavog dana. Kasnije smo zauzeli jedan dio prostorije i to je bio kao naš dio, i do nas je dolazila voditeljica i pričala s nama o svemu što smo razmišljali. Što se tiče mojih osjećaja u potpurnosti sam se vratila u to vrijeme kada sam odlazila na fakultet. Sjetila sam se svega vezanoga za taj dan, doslovno sam mogla osjetiti miris doma, ulice u kojoj živim, svaki centimetar meni dragoga prostora. Mada niej velika udaljenost od Mostara do moga doma, svaki mi je put nekako teško otići. Svi su se neki osjećaji javili, pomalo mi je i bilo teško uopće pričati o svemu tome. bilo je dirljivo slušati i ostale kolege kako pričaju o svojim rastancima, svi su se zbilja otvorili i pričali o svojim osjećajima, moglo se osjetiti koliko je nekim kolegama bilo teško pričati o tim trenutcima. Sjetila sam se svojih roditelja, još enkih bliskih osoba, pokušala sam se staviti u njihov položaj. Neki su možda tek sad postali svjesni emocija koje su tada preovladavale.
Nakon ove vježbe je uslijedila pauza od satak vremena. Dobro nam je došlo da odagnamo misli od onih tužnih trenutaka u koje smo se vratili. Ponovno svježi i okrepljeni nastavili smo s radom, s puno volje i elana. 
· Sljedeću vježbu ponovno započinjemo hodanjem, glazba je u pozadini a voditeljica nas navodi da razmišljamo o ulogama u priči, da se pokušamo staviti u očevu ulogu, te ulogu sinova. Također smo trebali razmisliti o svim ulogama u priči s tim da su to mogli biti i predmeti, osjećaji, ljudi i životinje. Sve smo te uloge izricali na glas dok ih je voditeljica pisala na jedan papir. Svi smo trebali izabrati jednu od tih uloga te je predstaviti na najbolji mogući način bez obzira da li se radi o osjećajima ili ljudima. Međutim, došlo je do malih poteškoća tijekom izvođenja naših uloga. Jednostavno nismo znali na koji bi način to najbolje predstavili. Neki su imali zamisli ali ih nisu znali realizirati. Kada sam pokušala izvesti svoju ulogu osjećala sam se pomalo bedasto i glupasto s obzitom da sam to zamislila na jedan način, a ispalo je totalno drugačije. Pomalo mi je i smješno bilo sve to, ma kako nezrelo zvučalo. Nakon što smo razgovarali u velikoj grupi došli smo do zaključka da zapravo nismo znali što trebamo učinitim tj. na koji način. S voditeljicom smo pokušali ukoloniti sve nejasnoće vezane za protekle događaje. Svi smo objašnjavali zašto smo uzeli određene uloge, i da li to ima veze s našim životima na neki način. mogli smo uvidjeti da su ulogu starijeg sina uzeli zapravo oni koji su bili najstariji u svojima obiteljima, jedna od kolegica je igrala ulogu koja je zapravo njena odlika i slično, svi su se na neki način poistovjetili sa svojim ulogama, preslikali su ih iz svojih života. To je bilo dosta zanimljivo. 
· Završna se vježba sastojala od više dijelova. Prvo smo hodali razmišljajući o našim izvorima snage, o tome što nas pokreće. Zadatak je bio da sve te svoje misli i osjećanja preneso na papir, tj. da to nacrtamo ili napravimo neku skulpturu i slično. Imali smo 30 minuta da to realiziramo. Osjećala sam se pomalo zamišljeno jer me doista to sve bacilo u razmišljenje. Trebamo mi je malo vremena da razmislim o tome što ću i kako uraditi. No kada sam završila bila sam jako zadovoljna bez obzira što je rad bio doista prejednostavan. Odlučila sam predstaviti dvije izreke koje su u zadnje vrijeme moj izvor snage, jedna je upravo iz Biblije, a druga iz knjižica s duhovnim pričama, tu se opet ogledala ta bliska povezanost s Biblijom. Ostali su zaista uradili divne radove, i svi su uglavnom odisali nekim vjerskim motivima i slikama. Zatim je uslijedila „izložba“ naših radova. Najprije smo svi sotali davali svoje mišljenje o radovima, tj. svoja tumačenja, a tek bi onda autor to izricao, no većinom su se slagala mišljenja. Moglo se uočiti kako su se neke kolege otvorili kako sno išli prema kraju, počeli su opušteno i otvoreno pričati o svemu. Jako me se dojmilo kako su svi davali zrela objašnjenja, o kojima smo svi mogli razmišljati kasnije. Svi smo ponijeli svoje radove kao uspomenu na ovaj divan dan. 
Zadnji se dio sastojao od toga da pričamo o tome što ćemo ponijeti s ovih vježbi, o čemu ćemo to razmišljati navečer kada pođemo spavati. Moram priznati da sam ostala jako ugodno iznenađena svime toga dana. Jako mi je brzo prošlo vrijeme, zapravo nisam se niti okrenula a već je bio kraj. Sve me nekako potaknulo da razmišljam o svojoj vjeri, o samoj Bibliji, općenito o svim ulogama koje sam igrala u svom životu kao i onim budućima. Voljela  bih jednoga dana i sama proći edukaciju za Biblioterapiju. Kada bi nekome pričali što smo zapravo radili cijeli dan jedna riječ koja bi mogla biti obilježje je – hodanje. Međutim nismo niti svjesni koliko nam je potrebno nekada da sami prošetamo, razmišljamo o našim problemima, poteškoćama. 
Sama sam ostala zapanjenja koliko sam tijekom toga „hodanja“ spoznala o nekim stvarima. Puno sam razmišljala o tome gdje bi se Biblioterapija mogla provoditi, mislim da bi to bilo jako efektno kod ovisnika, možda i u obiteljskom savjetovalištu, kako bi se ljudi prisjetili nekih bitnih ciljeva, nečega što im može biti podrška i vodilja na njihovom životnom putu.
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