Integrativni socijalni rad

Zadaća 1: Od navedenih primjera  odaberite jedan  i napravite slijedeće: 

1. Odredite vrstu plana, korake izrade IPP
2. Navedite tko će sve biti sve uključen u planiranje i kako?
3. Procijenite rizike i jake strane korisnika i njegovog okruženja
4. Sastavite IPP na temelju informacija koje imate

5. Koje vam još informacije nedostaju i kako biste došli do njih? 
6. Opišite vašu ulogu i način praćenja provedbe IPP
7. Poznavanje kojih znanja (teorija, vještina) bi vam bilo važno u ovom slučaju? 

8. Poznavanje kojih zakona vam je ključno za rad na ovom slučaju (navesti što specifičnije)?

9. Kako biste u izradi i provođenju plana vodili računa o perspektivi korisnika?

10. Navedite koje vaše jake strane, prethodna iskustva, stavovi bi vam bili od pomoći, ašto bi za vas predstavljalo poteškoću u radu na ovom slučaju (komentari, dileme, pitanja).
 

Upute:
· Redovni studenti: zadaću isprintati i predati u referadu Ani Duić do 25. 11.2014 
· Zadaće treba pisati fontom 12; prored 1,5. 
· Naslovna stranica treba sadržavati vaše ime i prezime te broj zadaće iz ovog kolegija (npr. Ivan Ivic ISR 1).
· Izvanredni studenti mogu poslati zadaću mailom na kristina.urbanc@pravo.hr
· Dokument koji se šalje treba biti u wordu i imenovan tako da je navedeno vaše ime i prezime te broj zadaće iz ovog kolegija ISR, npr. ivan_ivic_ISR_1.) a ostali predaju zadaću u isprintanom obliku na dogovoreni datum predavanja.

1. Primjer: Produžena roditeljska skrb -  Pero
Sveobuhvatnom obiteljskom procjenom  izvršenom na temelju uvida u obiteljske prilike, razgovora s roditeljima, temeljem nalaza tijela vještačenja, medicinske dokumentacije i druge dostupne dokumentacije, utvrđeno je da Pero od malena ima zdravstvene poteškoće  koje otežavaju njegov psihofizički razvoj. Nalazom prvostupanjskog tijela vještačenja (PTV) utvrđeno mu je teže  i trajno oštećenje zdravlja u smislu čl. 38. st.2 al. 4 Pravilnika.  
Pero je mlađi od dvoje djece rođenih u braku roditelja, a  sada živi sa majkom. Završio je osnovnu školu po posebnom programu, a procijenjeno je da ne postoji mogućnost daljnjeg školovanja, niti osposobljavanja za samostalan život. Preporučeno je uključenje u radno-okupacijske aktivnosti u Centru za rahabilitaciju Zagreb. Veoma je emocionalno povezan s majkom i starijim bratom , koji je oženjen i ima vlastitu obitelj te ih redovito posjećuje.  Majka je za sada zdrava, no boji se što će biti s Perom u slučaju njene bolesti ili neke nezgode.

Pero je u  potpunosti je lišen poslovne sposobnosti i nakon punoljetnosti je stavljen pod roditeljsku skrb majke, koja ima status njegovatelja. Pero je u potpunosti ovisan o pomoći i njezi druge osobe. Korisnik je  obiteljske mirovine i osobne invalidnine u iznosu od 250% osnovice. skromne materijalne prilike obitelji koje ne omogućavaju  potrebu podmirenja troškova Perinog smještaja .  Obitelj ne posjeduje nekretnine u vlasništvu. Imaju na korištenje stan od grada u svojstvu zaštićenih najmoprimaca. 

Potrebno mu je osigurati adekvatne usluge u sustavu socijalne skrbi kako bi zadovoljio svoje osnovne i specifične životne potrebe i postigao najbolji razvojni ishod i socijalnu uključenost.
2. Primjer: Pravo na osobnu invalidninu - Ante

Individualni plan promjene izrađuje se u postupku ostvarivanja prava na osobnu invalidninu i revizije prava na zajamčenu minimalnu naknadu. Ante je od rane životne dobi zbog manifestiranih poremećaja u ponašanju uključen u sustav socijalne skrbi. Tijekom osmogodišnjeg školovanja bio je smješten u odgojnoj ustanovi značajno geografski udaljenoj od mjesta stanovanja roditelja. Srednjoškolsko obrazovanje je započeo no nije završio. Nema radnog iskustva ni ostvarenog radnog staža. Članovi primarne obitelji uglavnom su ga uzdržavali. 
Unazad godinu dana ostvaruje pravo na zajamčenu minimalnu naknadu i povremeni je korisnik jednokratnih pomoći. Obzirom na počinjenje višestrukih teških kaznenih i prekršajnih djela proveo je više godina u zatvoru. Uvjetno je otpušten na slobodu nekoliko mjeseci prije isteka kazne i u redovitom je postpenalnom tretmanu. 
Otac je troje djece, koji su zbog neadekvatne skbi oba roditelja, smješteni u udomiteljsku obitelj. Trenutno živi u iznajmljenom stanu i ostvario je pravo na zajamčeni minimalnu naknadu. S djecom ima redovite kontakte, govori o svojoj povezanosti s njima i da su oni najbolji dio njega. Njegovi roditelji u periodima krize (hospitalizacija, financijskih poteškoća) su mu od pomoći, iako verbaliziraju iscrpljenost kontinuiranom skrbi za sina zbog poteškoća koje traju od njegove najranije dobi. Značajno je narušenog psihičkog zdravlja (višestruki pokušaji suicida, ovisnost, trajne promjene u strukturi ličnosti) i bio je oko pedeset puta hospitaliziran u različitim psihijatrijskim ustanovama.  Ima djelomičan uvid u svoje psihičko zdravlje, obzirom da se samoinicijativno javlja u bolnicu u razdobljima pogoršanja te redovito uzima medikamentoznu terapiju i dolazi u ustanovu za postpenalni prihvat. Sa svojim psihijatrom ima dobar kontakt, a i upućen je u .poznavanje prava iz sustava socijalne skrbi i srodnih sustava;

Upravo zbog narušenog psihičkog zdravlja pokrenuo je postupak ostvarivanja prava na osobnu invalidninu.
3. Primjer: Udomiteljstvo – Maja

Maja je rođena je  u Zagrebu, kao sedmo dijete od ukupno devetero djece istih roditelja. U evidenciji našeg Centra nalazi se od 2002.g. kao dijete bez adekvatne roditeljske skrbi. Prvo je bila smještena u Dom za djecu Zagreb, Nazorova 49, a od 2003.g. nalazi se na smještaju u udomiteljskoj obitelji. Maja je sada je učenica 4. r. OŠ. Školuje se po prilagođenom programu. 3. r. završila je dobrim uspjehom. S obzirom da ima zdravstvenih teškoća kao i problema u usvajanju školskog gradiva i po prilagođenom programu, tijekom 2011. g. je bila upućena Prvostupanjskom tijelu vještačenja. 
Prema Nalazu i mišljenju PTV kod djeteta je utvrđeno postojanje višestrukog oštećenja zdravlja, potreba pomoći druge osobe u aktivnostima zbrinjavanja, defektološkoj stimulaciji, utvrđena je potreba logopedske terapije i redovne kontrole oftalmologa. Prema zadnjem rješenju Općinskog građanskog suda u Zagrebu roditeljima je ponovno oduzeto pravo da žive sa svojom djecom, te se Maja zajedno sa braćom povjerava na čuvanje i odgoj udomiteljima. Maji je potrebno i nadalje rješenjem Centra priznati pravo na uslugu skrbi izvan vl. obitelji, kroz stalni smještaj u istoj udomiteljskoj obitelji, kao djetetu s razvojnim poteškoćama, te također i pravo na pomoć za osobne potrebe kao korisnici stalnog smještaja.
Maja ima dobre odnose s udomiteljskom obitelji, redovito pohađa školu, a povremeno viđa roditelje, no roditelji ne znaju kako komunicirati s djetetom i kako sadržajno ispuniti vrijeme susreta. 

4. Primjer: Skrbništvo – Vinko

Vinko je osoba sniženih intelektualnih sposobnosti te oboljela od psihičke bolesti. U potpunosti je lišen poslovne sposobnosti te je utvrđena roditeljska skrb koju vrši otac budući da je majka umrla. Bio je smješten u Obiteljski dom, kojem je odlukom Ministarstva socijalne politike i mladih zabranjen rad. 

Zbog navedenih okolnosti postojala je potreba za žurnim premještajem u drugu ustanovu.

Otac je visoke životne dobi i nije u mogućnosti skrbiti osobno o Vinku, a u vršenju roditeljske skrbi oslanja se na pomoć i podršku druge djece, naročito kćerke. Skrb nije moguće realizirati u obitelji.

Vinko je osoba s izraženim promjenama ličnosti, koristi medikamentoznu terapiju. Ima teškoće prilagodbe na novu sredinu te na nove osobe, a dosada je bolje funkcioniranje uočeno u ustanovi s manjim brojem  korisnika. Zasada ne postoji mogućnost skrbi u  obitelji, a niti je Vinko spreman za skrb deinstitucionalnog tipa zbrinjavanja.

Trenutno je na privremenom smještaju u  u Domu za psihički bolesne odrasle osobe Lobor Grad te je nužno pokušati pronaći ustanovu koja bi bolje odgovarala njegovim potrebama. Prema navodu oca, Vinko se od ranije protivi smještaju u  ustanovi tipa Lobor Grad te otac u njegovo i osobno ime izražava želju za premještajem u ustanovu s malim brojem korisnika. Podaci dobiveni od ustanove ukazuju na izrazito lošu prilagodbu smještaju u domu Lobor Grad te su očekivanja ustanove također usmjerena na premještaj.

5. Primjer: Pomoć u odgoju - Ivan

Socijalna anamneza sastavljena je u prostorijama Centra za socijalnu skrb temeljem razgovora sa mlt. Ivanom i roditeljima Ljerkom i Markom, temeljem zaprimljene prijave PP o počinjenom KD „teške krađe“ iz članka 217.st.3. KZ na štetu osnovne škole, te KD „krađe“ iz članka 216.st.1. KZ na štetu I.M. 

Otac  Marko rođen je 1967. godine. Završio je srednju školu za zanimanje kuhar. Sudinik je domovinskog rata. Zaposlen je kao kuhar. Ima cca 20 godina radnog staža. Boluje od visokog tlaka. Drugih zdravstvenih problema nema. Puši.  Negira konzumiranje drugih  sredstava ovisnosti. Majka    Ljerka rođena je 1961. godine. Završila je OŠ, srednju školu za zanimanje kemijski tehničar i tečaj za daktilografa. Zaposlena je u Općinskom sudu kao administrativni referent. Radila je prije rata u poduzećima. Ima 24 godine radnog staža. Zdravstveno stanje joj je dobro. Negira konzumiranje bilo kakvih sredstava ovisnosti.Bračnu zajednicu Ljerka i Marko su sklopili 1994 godine. To im je prvi i jedini brak. Odnosi u braku supružnika su skladni i zadovoljavajući. U braku je  osim Ivana rođen i sin Martin (1995. godine), učenik 1. razreda srednje škole za zanimanje stolar. Ima poteškoća u ponašanju. 

Obitelj stanuje u montažnoj kući prizemnici u suvlasništvu supružnika. Kuća se sastoji od: kuhinje, 3 sobe, ostave, kupone, hodnika, podruma. Stambeni prostor zadovoljava njihove potrebe. Oko kuće imaju okućnicu. Ne obrađuju vrt, nemaju domaćih životinja. 

Prihod obitelji čini Ljerkina plaća u mjesečnom iznosu od 4.300,00 te Markova plaća u iznosu od 3.000,00 kuna. Posjeduju osobni automobil Hyndai star 5 godina, u voznom stanju. Ivan je rođen 1997.. godine. Uredna trudnoća, porod na vrijeme. Pri rođenju bio težak 3,650 grama, dugačak 52 cm. Dva puta tijekom djetinjstva pao je na glavu, išao je na šivanje glave. Pošao je u školu sa 6 godina. Prolazio je  sa  dobrim uspjehom. Šesti  razred prošao je  sa dovoljnim uspjehom, jer je imao  negativnu ocjenu iz hrvatskog i matematike. Hrvatski je prošao na drugom popravnom roku. Sada pohađa sedmi razred. U odgoju mlt. sudjeluju ravnopravno oba roditelja te oboje brinu o školovanju djece. Roditelji navode da  Ivan ne poštuje  njihov autoritet. Ponekad im  pomaže u obavljanju kućanskih poslova.  Ivan navodi da slobodno vrijeme provodi kad je kod kuće u igranju "kompa", ili u druženju sa prijateljima. Ponekad ide u kafić. Priznaje da puši. Svira u limenoj glazbi. Roditelji ističu da su sa njim razgovarali o štetnosti pušenja. 
Roditelji su za počinjenje kaznenog djela krađe motora saznali od oštećenog. Ivan priznaje da je sudjelovao u počinjenju navedenog kaznenog djela, te da je isti motor kasnije i vozio bez vozačke dozvole. Prilikom razgovora o istom navodi da mu je žao, ali neverbalnom komunikacijom uopće ne izražava žaljenje niti iskazuje razumijevanje za posljedice koje može imati zbog počinjenja navedenog djela. Za drugo kazneno djelo krađe na štetu OŠ roditelji su saznali od susjeda. Ivan priznaje da je isto djelo počinio te kao i u razgovoru za prvo djelo navodi da mu je žao, ali neverbalnom komunikacijom uopće ne izražava žaljenje niti iskazuje razumijevanje za posljedice koje može imati zbog počinjenja navedenog djela. 

Roditelji ističu da su razgovarali sa njim o štetnosti takvog ponašanja te su ga kaznili zabranom izlazaka van te druženja sa prijateljima sa kojima je počinio oba djela. 

Oba roditelja sudjeluju u odgoju djeteta, zadovoljavaju njegove potrebe te primjereno skrbe o njegovim pravima i interesima. Mlt. pohađa sedmi razred OŠ. U Izvješću škole navodi da Ivan ima vrlo loše ocjene (45 negativnih ocjena), 13 neopravdanih sati, ometa nastavu i druge učenike i učitelje, ne piše zadaće, na satu ne radi te leži na klupi, nekulturnog je ponašanja, nasilan prema drugim učenicima (hvata ih za vrat, plaši, prisiljava da mu otpozdrave vojničkim pozdravom), ometa učenika gledajući ih u WC-u kako obavljaju fiziološke potrebe, djevojčice uznemirava gledajući ih i pipkajući, puši,…). Roditelji dostavljaju u ovaj Centar medicinsku dokumentaciju iz koje je vidljivo da Ivan ima postavljenu Dg: elementi hiperkinetskog poremećaja, specifične poteškoće u učenju, simptomi minimalne cerebralne disfunkcije. U školi od ove godine ide po individualiziranom pristupu. Obitelj je u evidenciji ovog Centra od 2004. godine kad je pokrenut postupak zaštite interesa mlt. Martina i Ivana te je u tom postupku bio obavljen savjetodavni rad sa roditeljima. Ivan je ponovno bio u evidenciji tijekom 2007. godine zbog vršnjačkog nasilja te je u tom postupku roditeljima izrečeno upozorenje na pogreške i propuste u roditeljskoj skrbi.
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