MULTIKULTURALNOST U SOCIJALNIM DJELATNOSTIMA
Izvođenje nastave i konzultacije: 
doc. dr.sc. Eva Anđela Delale, andelale@yahoo.com; konzultacije: ČET 19.15-20.00, soba 19
Izvođenje nastave (satnica, početak/završetak):

Nakon uvodnog termina 04. 11. 2013. slijede termini četvrtkom od 16.00 do 19.15, po datumima:
14.11. 2013.
21.11. 2013.

28.11. 2013.

05.12. 2013.

12.12. 2013.

19.12. 2013.

09.01. 2014.

16.01.2014.
Zahtjevi kolegija:
· Pohađanje nastave

Očekuje se obavezno prisustvo na minimalno pet susreta. Obavezno je prisustvo terminima 14.11., 21.11.,  x.x. i x.x. 2013, kao i na susretu u okviru kojeg će student imati izlaganje.
· Aktivno sudjelovanje u nastavnim aktivnostima

Od studenata se očekuje aktivno sudjelovanje na nastavi, kao i pripremanje predviđenih zadataka i literature kako bi mogli aktivno sudjelovati u nastavnim aktivnostima. Literatura i konačni datumi biti će odabrani do 21.11. 2012.
· Uvjet za potpis

Prezentacija na odabranu temu, pripremljena u paru ili trojci. Priprema prezentacije podrazumijeva integrirano iskustvo iz prakse vezano uz odabranu temu (intervju, razgovor, posjet lokalnoj zajednici vezanih uz različitost, rad s nekom od manjinskih grupa vezano uz koju se prezentira rad,…).
Oblici provođenja nastave i način provjere znanja:
Nastava se odvija tijekom jednog semestra, ukupno 45 sati.
Predviđeno je da studenti pročitaju preporučenu literaturu iz nastavne cjeline prije svakog susreta kako bi načinom rada u okviru predavanja produbili stečena znanja. Predavanja i zadaci za čitanje će studente upoznati s osnovnim sadržajem kolegija i općim teorijskim znanjima. Rad u malim grupama, demonstracije i diskusije su u funkciji dodatnog razumijevanja tema i sadržaja te produbljivanja znanja iz pojedinih tematskih jedinica. Predavanja su organizirana po načelima kritičkog mišljenja i aktivnog učenja.
Struktura predavanja: Termini 14.11. i 21.11. 2013. i 28.11. su kombinacija radioničkog rada i predavanja. Ostali susreti obuhvaćaju nastavnikov uvod u temu, a potom studentska izlaganja i diskusije te sudjelovanje gosta predavača.
Evaluacija usvojenog znanja:

Konačnu ocjenu predstavlja jedna od dvije mogućnosti:
a. Usmeni ispit na ispitnim rokovima.
b. Ocjena iz izlaganja tijekom semestra i seminar (8-10 stranica) iz proširene teme izlaganja (osvrta na relevantnost i povezanost odabrane teme s kolegijem i socijalnim djelatnostima).
