Poštovane studentice i studenti,
Na ispitnom roku 4-8.5.2020. ispit iz predmeta Suvremene upravne doktrine će se održati na sljedeći način.
Pisani dio ispita
Pisani dio ispita održat će se u utorak, 5. svibnja 2020., s početkom u 12 sati, putem Merlin sustava. Studentima se preporučuje da ranije pristupe sustavu kako bi mogli započeti s rješavanjem testa na vrijeme.
Pisani dio je test znanja s otvorenim odgovorima esejskog tipa pri čemu je naglasak stavljen na provjeru znanja, razumijevanja i povezivanja, a ne reprodukciju gradiva.
Vrijeme predviđeno za pisanje testa je 50 minuta.
Pismeni dio ispita će se sastojati od 5 pitanja na koja je moguće dobiti maksimalno petnaest (15) bodova. 
Na svako od pitanja se može dobiti od 0-3 boda. Uvjet za izlazak na usmeni ispit je pozitivno napisan pisani test. To znači da je na pisanom testu potrebno ostvariti minimalno osam (8) bodova,  s time da najmanje tri (3) odgovora na pojedino pitanje treba biti pozitivno, te da ne smije biti više od dva (2) potpuno nezadovoljavajuća odgovora na neko od pitanja. Dakle, minimum je 8/2 bodova, a maksimum je 15/0 bodova.
Rezultati pisanog dijela ispita bit će dostupni u srijedu, 6. svibnja u 20 sati na mrežnim stranicama Katedre za upravnu znanost (Suvremene upravne doktrine) i putem sustava Merlin.
Završna ocjena iz kolegija se formira na temelju pismenog ispita i usmenog ispita.
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Studenti koji polože pisani dio ispita, pristupaju usmenom dijelu ispita putem poveznice na Google Meet sastanak koju će im ispitivač poslati po objavi rezultata pisanog dijela ispita.
Primjer pitanja:

1. Objasnite razliku između upravnih doktrina i upravne teorije.
Upravna doktrina je sistematizacija iskustva dok je teorija fond apstraktnog znanja o uzrocima i posljedicama neke pojave. Upravna teorija ulazi u područje društvenih empirijskih znanosti. Društvene znanosti ne mogu dosegnuti prag pouzdanosti koji postoji u prirodnim znanostima te se zbog toga otvara prostor za razvoj doktrina koje se temelje na dominantnim društvenim vrijednostima.
 
2. Objasnite po čemu se razlikuju doktrine nove javne uprave (New Public Administration) i novog javnog menadžmenta (New Public Management)?
Po vrijednostima (nabrojiti) te načinima njihovog ostvarenja (kod NPM tehnike, instrumenti i kultura i mjere privatnog sektora).

